

LA VOZ DE TERUEL



TELÉFONO NÚMERO 123

FRANQUEO CONCERTADO

Año V.—Número 536.

SE PUBLICA LOS LUNES, MIÉRCOLES Y VIERNES

Viernes 28 de Septiembre de 1928

TEMAS LOCALES

La torre de la Iglesia de San Juan

No pensábamos habernos ocupado hoy de este asunto de la torre, que si nos preocupaba a nosotros como la hecatombe que llora Madrid y España entera, preocupase más y tienen para ello motivo sobrado, a los vecinos de la Plaza de Emilio Castelar, Tremedal y calle de Valencia, porque no son transeúntes que circulan, son habitantes que permanentemente sufren la zozobra del estado de la torre, sin que haya medio humano de dotarles de la necesaria tranquilidad y ello tiene más que sobrada causa justificativa.

¡Se dan tantos casos en la vida de quien había de pensar! ¡Se están dando!

Al tratar de esta cuestión pasados días, cuestión que nos duele, que nos es enojosa, dijimos, con la sinceridad que nos caracteriza, que estábamos presto a rectificar nuestras manifestaciones y adelantábamos a los juicios emitidos, el desconocimiento por nuestra parte de quién era el técnico encargado de dirigir las obras.

Esta duda, ya ha desaparecido y por saberlo, se escriben estas líneas.

De ellas está encargado el ingeniero don Juan José Gómez Cordobés, que a nuestra simpatía personal, une la confianza que nos merece su competencia y prestigio profesional.

Nos es desconocido, lo confesamos, el reglamento del Cuerpo, pero a buen seguro que cuando el señor Gómez Cordobés acepta la dirección de esas obras o trabajos, es porque encajan perfectamente en la carrera técnica de Ingenieros de Caminos Canales y Puertos.

Este señor, que tiene todo nuestro respeto y toda nuestra estimación, ha emitido informe y en él se hace constar:

«Que el resultado de las catas es positivo, no ofreciendo en la actualidad peligro alguno la estabilidad de la torre.»

«Que no ofrece peligro de derrumbarse y que los trabajos no han sido paralizados por que no han sido iniciados.»

Nosotros vimos poner un vallado, que aún está, para juegos de los chicos: Vimos a unos obreros perforar la tierra; se ha colocado una mesa no sabemos con que fin, pero...

Adelante. Ahora sí; ese informe del señor Gómez Cordobés, no puede, con ser muy respetable, tranquilizarnos, no a nosotros, a Teruel.

Para que desaparezca en lo posible, la incertidumbre y el temor, precisa, que el arquitecto provincial don Juan Antonio Muñoz, rectifique su informe, que con fecha 25 de Julio último apareció

en estas columnas y que se nos facilitó en el Gobierno civil. Dice así:

«Excelentísimo señor: En contestación a su atentísimo comunicado de fecha 12 de los corrientes, tengo el honor de poner en conocimiento de V. E. que con fecha 8 de Marzo del presente año, denuncié a esta Alcaldía el mal estado de la torre de la Iglesia de San Juan y fachada recayente a la calle de Valencia, por el peligro que existe, de un desprendimiento parcial, pudiendo acarrear alguna desgracia para el transeúnte: A la vez se denunciaba el mal estado artístico de dicha obra, nada edificante para una capital de provincia.»

Dichos inconvenientes pueden quedar subsanados, procediendo a la trabazón y decoración de las partes denunciadas bajo la dirección de persona técnica competente y legalmente autorizada con la inspección inmediata del Ayuntamiento con sus técnicos.—Dios guarde a V. E. muchos años.—Teruel 17 Julio de 1928.—Juan Antonio Muñoz.—Excelentísimo señor gobernador civil de esta provincia.»

Uno y otro informe emitidos por los técnicos señores Gómez Cordobés y Muñoz, están en contra posición y por lo tanto la duda no tiene más remedio que subsistir y en su consecuencia, la zozobra, lejos de desaparecer aumenta, y los momentos actuales la centuplican.

Por muy competente tenemos al ilustrado ingeniero de Caminos don Juan José Gómez-Cordobés: Nos merece confianza y crédito, pero seríamos tan imperdonablemente injustos, si ese crédito, esa confianza se la negásemos al ar

quitecto don Juan Antonio Muñoz.

No es nuestro ánimo valernos de un triste sucedido para reforzar nuestra argumentación pero «El Sol» llegado el miércoles a Teruel, dedica su editorial al trágico suceso del teatro Novedades y agrega:

«Alguien emitió informe muy reciente y aconsejó el cierre del teatro, precisamente porque carecía de toda clase de seguridad. El informe no fué escuchado. Nosotros preguntamos por qué, preguntamos quién, a pesar de opinión tan terminante, permitió la apertura del teatro, qué otras razones pudieron tranquilizar su ánimo ante el anuncio de la catástrofe. He aquí un caso de responsabilidad concreta que, no sólo el juez, sino el Gobierno debe castigar.»

Nada decimos, nada señalamos y nada pretendemos porque nuestras autoridades son la mejor garantía ya que a ellas toca decidir que informe técnico debe prevalecer.

Y en esta confianza que las autoridades nos merecen, hay una especial, especialísima; el gobernador civil que siempre, siempre, ha sabido y querido, mirar con interés de verdadero turolense, cuanto afecta a la vida de la provincia de su mando y a la tranquilidad absoluta de este vecindario, que cual nosotros, se honra con su dirección y mando.

Junta Provincial de Abastos

El día 25 del actual se hizo entrega al señor tesorero de la Asociación de Caridad, de la cantidad de 117'14 pesetas y a la Superiora de las Hermanas del Asilo de Ancianos 100 pesetas, de una liquidación de papel de pagos, procedente de multas impuestas por la citada Junta de Abastos.

Con fecha 27 actual se entrega a la Asociación de Caridad la cantidad de 176'79 pesetas procedentes de multas impuestas por la Jefatura de Obras públicas.

TARJETAS DE VISITA se hacen en la Imprenta de este periódico.



PRIMER ANIVERSARIO de la señora

Doña Carmen Izquierdo y Muñoz

que falleció en Teruel el día 1.º de Octubre de 1927

A LOS 53 AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 1.º de Octubre, de ocho a doce, en la Capilla del Pilar de la iglesia de San Andrés, serán aplicadas por el alma de la finada.

Su desconsolado esposo don Federico Andrés; hijos doña Pilar, doña Gloria y don José; hermanos don Antonio y doña Petra; hermanos políticos doña Luisa Lanzuela, doña Para Vallés, doña Pilar Urcelay, doña Consuelo, doña Pilar, don Eusebio y don Victoriano Andrés y doña Micaela Grafia; tíos, sobrinos y demás familia;

Ruegan a usted asista a alguna de dichas misas.

El Excmo. e Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis se ha dignado conceder 50 días de indulgencia en la forma acostumbrada.

Nuestra cárcel provincial

Conocido por todos el estado de semi-ruina en que se encuentra el vetusto, anti-higiénico y anti-artístico caserón, que sirve de alojamiento a los seres privados de libertad, por transgresiones de la ley, no hemos de insistir en la necesidad de que por conmiseración, por humanidad, sea abandonado.

Urge su demolición y que en sitio sano y adecuado, se construya el que la moderna ciencia penal, y el respeto al desgraciado que sufre el rigor de la humana justicia, reclaman y exigen.

Recientemente, en estas columnas, y en sentido artículo de nuestro compañero y amigo don Daniel Lamó, se dirigió respetuosa súplica al excelentísimo señor ministro de Gracia y Justicia, exponiéndole el mísero aspecto de nuestra Cárcel provincial y sus más malas condiciones de higiene.

No sabemos que la Diputación, ni el Ayuntamiento, hayan apoyado nuestras quejas, honradamente lanzadas, o que las hayan desautorizado, si las consideran desvirtuadas de justicia y fundamento.

Seguramente no lo habrán tomado en consideración. ¿Quién se preocupa de los desgraciados que gimen en aquellas cuadras húmedas y mal olientes?

Pero nosotros continuamos en nuestra humanitaria tarea, y advertimos a las Corporaciones provincial y municipal, que el día 3 del próximo mes de Octubre estará en Zaragoza, a inaugurar la nueva Cárcel, el ilustre aragonés que regenta la cartera de Gracia y Justicia, excelentísimo señor don Galo Ponte, y que le acompaña el señor director general de Prisiones:

¿Creen los señores Valdemoro y Vargas, que vale la pena de hacerles una visita a los distinguidos señores, y exponerles la legítima, noble y cristiana aspiración de Teruel y su provincia? La idea, expuesta queda.

ENCONTRARA USTED una gran economía en sus impresos si los encarga en los Talleres Tipográficos de La Voz de Teruel

De los grandes ingenios

Así eres tú

Sobre tu caballo alazán se dibuja tu cuerpo maravilloso de mármol clásico. Tu pierna, larga, posee el secreto de los ritmos y tus pies, de duquesa del Triunfo, van por la vida, trenzando gentiles arabescos. Cuando andas, como si oyeras una música interna, danzas un compás extraño. Acaso posees el don misterioso, litúrgico y supremo del baile. Sin duda, conoces bien el lenguaje de los giros y de los staccati, y cres, como Baudelaire, que saber danzar es poseer el secreto armonioso de una religión estética y misteriosa. Tu boca tiene la gracia equivocada de los labios de la Gioconda. Tus ojos, un poco unidos, grandes y resplandecientes, tienen sin duda, un poder de sortilegio. Además, son cambiantes, como los ojos de las diablesas. Yo los he visto dorados, negros y de un verde de mar tempestuoso. Tu alma contradictoria se asoma a tus pupilas, según suene la hora azul o la hora siniestra en el reloj del espíritu.

E. CARREDE

¡AGRICULTORES!

SE VENDE TRIGO PARA SIMIENTE

Geja, hembrilla de huerta seleccionada, procedente de Calatorao, de grandes resultados para el campo.

LEÓN LESPINAT

- TERUEL -

Llegó a esta capital el Dr. Sergio Voronoff

Procedente del Brasil, en cuya capital, permaneció una breve temporada participando de las jornadas médicas allí celebradas, llegó ayer a esta Capital, a bordo del vapor «General Artigas», el profesor, doctor Sergio Voronoff, tan discutido por sus procedimientos relacionados con los injertos glandulares.

El doctor Voronoff, al desembarcar, formuló interesantes declaraciones que se refieren a su escuela operatoria. Manifestó que desde luego no efectuará en los países de América ninguna de las operaciones que caracterizan su especialidad en hombres o mujeres. Ha realizado algunas en animales, tanto en Río de Janeiro como en San Pablo y en Montevideo, y en presencia de reputados veterinarios que seguirán el curso de aquellas, observando el resultado de su evolución.

Su viaje a Buenos Aires responde a una invitación de la Sociedad Rural Argentina, la que pondrá a su disposición una serie de animales para someterlos al injerto de glándulas de otros animales jóvenes de la misma especie. Estos injertos los efectuará a la vista de los veterinarios que lo deseen para que puedan aprender su método operatorio y practicarlo luego por su cuenta.

Aunque el doctor Voronoff sólo puede permanecer en esta capital pocos días, no sería difícil que diera alguna conferencia sobre la especialidad en que ha logrado destacarse.

La personalidad del doctor Voronoff adquirió universal renombre en 1919, en cuya fecha presentó al Congreso de Medicina de Francia una comunicación respecto a la posibilidad de renovar la energía vital. El anuncio motivó un extraordinario movimiento de curiosidad, sabiéndose bien pronto que se trataba de un método experimental a cuyos ensayos se hallaba consagrado el doctor Voronoff desde hacía largo tiempo.

Este médico eminente sintetiza así su teoría: nuestra vida depende menos del funcionamiento de los órganos mayores que de la hormona, es decir, de la secreción interna de ciertas glándulas a veces minúsculas. La máquina humana que no es indescifrable, necesita para funcionar una chispa como el motor mecánico. La cuestión, pues, se reduce a descubrir cual es la magneto del motor animal. El consiste en las glándulas llamadas intersticiales que cuando han llegado a la decrepitud, pueden substituirse mediante el injerto de glándulas intersticiales de animales de la misma raza.

El primer injerto lo efectuó el doctor Voronoff el 8 de Junio de 1917 y desde aquella fecha ha realizado gran número de experimentos con todo éxito.

(Del «Diario Español» de B. A.)

GARAGE ARAGON

— TERUEL —

Nuevo servicio de alquiler

0'40 cts. kilómetro

Infanta Isabel. Teléfono n.º 107

MAÑANA SÁBADO

29 de Septiembre y festividad de San Miguel, inauguración de los nuevos Almacenes de Muebles de la Casa

Lario, Marina y C.ª (S. L.)

DE TERUEL, la cual INVITA a su DISTINGUIDA CLIENTELA y público en general.

Diputación
Sesión de la Permanente

Bajo la presidencia del señor Valdemoro y con asistencia de los diputados señores Guillén, Giner, Arizón y Subiza, celebró el miércoles, sesión ordinaria la Permanente de esta Diputación.

Adoptó los acuerdos siguientes: **Altas y bajas en el Hospital provincial y Casa de Beneficencia.**

El ingreso en la Casa de Beneficencia, cuando por turno le correspondía, de José Ferrer, de Calanda, y de Francisco Bello, de Badenas.

El ingreso inmediato en la Casa de Beneficencia, de Juliana Pérez, de Terriente.

El devolver a la Casa de Beneficencia por sus prohijantes, al expósito Mateo Vidal.

Adquirir por la Administración los artículos para el administrador de la Casa de Beneficencia para el año 1929, excepto las harinas y carnes, que se sacarán a subasta.

Informar el expediente relativo al establecimiento de una vía apartadero en la estación férrea de Cella.

Adjudicar definitivamente la subasta de obras de ampliación del Manicomio provincial a don Felisimo Pisaverdine.

Desestimar la instancia de doña Andrea Andrés, referente a la reparación del camino vecinal de Bronchales a Noguera.

Pedir ciertos datos para devolver una instancia del alcalde de Villafranca del Campo, solicitando varios pasos de ganados en el camino vecinal de dicho pueblo a Peracense.

Aprobar las cuentas de conservación de caminos vecinales de la provincia, durante el mes de Julio.

Id. las facturas por el servicio de automóvil a la Sección de Vías y Obras.

Id. una cuenta de material destinado a esta Sección.

Autorizar a los señores delegados de las Casas de Beneficencia de esta ciudad y de Alcañiz, para adquirir artículos necesarios a dichos establecimientos.

Aprobar la cuenta de gastos ocasionados con motivo del verano, en Orihuela del Tremedal, de los niños de la Casa de Beneficencia.

Id. la cuenta de gastos ocasionados por el traslado de un demente, de Montalbán al manicomio de esta capital.

Abonar a don Pedro Burillo la pensión de canto, concedida por esta Corporación, desde el primero de Junio en que ha ingresado en el Coservatorio.

Conceder un mes de licencia al oficial de esta Corporación don Juan Andrés Ferrando.

Telegrafiar al alcalde de Madrid dándole el pésame por las muertes ocurridas en el incendio del teatro Novedades.

Sacar a concurso, con carácter de interino, la provisión de la plaza de taquimecanógrafo de esta Corporación.

Y señalar sesiones para los miércoles, correspondientes a los días 3, 10, 17, 24 y 31 de Octubre.

Esquelas de defunción en la imprenta de este periódico

Preparaciones en curso en «Editorial Reus»

CASA FUNDADA EN 1852

Interventores de Fondos y oficiales de Gobernación.—Profesores: señores Barahona, Frías, Sánchez, Santillana y Angulo, 50 y 40 pesetas mes. Contestaciones, 25 y 30 pesetas.

Delinquentes de Obras públicas y del Instituto Geográfico.—Señores Moya y Ventosa, 50 pesetas mes.

Liquidadores de Utilidades.—Señores Prados, Camps y Gómez Arregul, 85 pesetas. Contestaciones, 50 pesetas.

Inspectores municipales de Sanidad.—Señores Lobo y Jefes de la Beneficencia Municipal, 60 pesetas mes. Contestaciones, 30 pesetas.

Magisterio nacional.—Señores Ballester, Ruiz Magán y Morcuende. Mes, 40 pesetas, Contestaciones, 60 pesetas.

Ayudantes del Servicio Agronómico.—Preparación por jefes del Cuerpo, 50 pesetas mes. Contestaciones, 50 pesetas.

Correos y Telégrafos. (Aspirantes).—Preparación por Jefes y Oficiales de ambos Cuerpos, 40 pesetas mes.

Notarías (determinarlas y entre Notarios), **Registros, Judicatura, Abogados del Estado, Secretarías judiciales y Jurídico militar.**—Señores Campuzano, De Benito, Aguado, Frías y Querejazu, Frago y Izquierdo, 100 pesetas. Contestaciones completas.

Pericial y Auxiliar de Contabilidad.—Señores Fábregas del Pilar, Camps, Prados, Torá y Ajamil, 75 y 40 pesetas. Contestaciones, 30 pesetas.

Aduanas (Pericial, Administrativo y Mecanógrafos).—Señores Ilera, Pacheco y Morcuende. Mes 60, 40 y 40 pesetas. Contestaciones, 80 y 30 pesetas.

Policia.—Señores Izquierdo, Llardent, Monterde y Morcuende, 30 pesetas. Contestaciones, 15 pesetas.

Secretarías de Ayuntamiento.—Señores Barahona, Frías y Santillana, 75 pesetas (1.ª) y 30 (2.ª). Contestaciones, 75 y 25 pesetas.

Facultad de Derecho y Bachillerato.—Profesores especializados, 15 pesetas.

Preparación general. (Para toda convocatoria).—Señores Proy y Ruiz Magán, 25 pesetas mes.

Taquigrafía, Mecanografía e Idiomas.—15 y 10 pesetas mes.

Centro «Editorial Reus»

Unico título de la casa fundada en 1852 y domiciliada en

PRECIADOS, 1

Nuestra Empresa no tiene, con su nombre, ningún Instituto; exhibe los éxitos en su Librería de

PRECIADOS, 6, y no oculta los nombres de su profesorado, como garantía máxima de todo opositor.

COLEGIO POLITECNICO

de Nuestra Señora del Pilar

MENDEZ NUÑEZ, N.º 36.—ZARAGOZA

Incorporado al Instituto y Escuela de Comercio, tiene abierta matrícula para BACHILLERATO ELEMENTAL y UNIVERSITARIO—ESTUDIOS DE COMERCIO OFICIALES.—PERITAJES DE LA ESCUELA INDUSTRIAL.—MAGISTERIO, etc., etc.—Internado para todas las enseñanzas, en las mejores condiciones higiénicas.

PARA INFORMES EN GENERAL, DIRIGIRSE AL DIRECTOR

Don Heliodoro Martín Romeo

Ecós de sociedad

VIAJEROS

Regresó de Zaragoza, el canónigo de esta S. I. Catedral, don Manuel Estevan.

— Procedente de Zaragoza, llegó nuestro buen amigo don Ramón Arfelis, en compañía de su distinguida esposa.

— Marchó, en viaje de servicio, el jefe de línea de Telégrafos don Rafael Alonso.

— A continuar sus estudios en Valencia, salió en el rápido don Marcial Asensio.

— Llegó de Valencia el joven estudiante don Santiago Ibáñez.

— De Diroca, la familia del gobernador militar de esta provincia, don Isidoro Ortega.

— Terminada su temporada de baños, regresó de Villavieja (Castellón), el prestigioso industrial don Carlos Paracuellos.

— Terminado su veraneo, regresó de Vilhel con su distinguida esposa el conocido médico amigo nuestro, don José Minguéz.

— Hemos saludado a don Agustín Lafuente Antón, propietario de Terriente comprovinciano y amigo.

— Ha regresado de la Corte el asambleista, estimado amigo don Luis M.ª Rubio.

— Ha llegado de Valencia nuestro buen amigo el exdiputado provincial don José Royo Escorihuela, acompañado de sus sobrinas María Joaquina y Dorita Guillén Andrés.

ONOMÁSTICAS

Mañana, festividad de San Miguel, celebran su fiesta onomástica los señores Samsó, Guillén, Andrés, Campos, Soriano, Royo, Cabrera, Vela, López, Fernández e Ibáñez.

LA VOZ felicita a todos efusivamente.

ENFERMOS

Se encuentra bastante mejorado de la enfermedad, que viene padeciendo nuestro estimado amigo don Antonio Gisbert.

Lo celebramos mucho.

NATALICIO

Ha dado ha luz con toda felicidad un robusto niño la esposa de nuestro particular amigo don

Francisco Romero Vázquez, contratista de Obras públicas.

Tanto la madre como el recién nacido se encuentran en estado satisfactorio.

Con tan fausto motivo reciban los señores de Romero nuestra más cordial enhorabuena.

VARIAS

El señor director del Instituto nacional de segunda enseñanza, don Antonio Desbertrand, nos comunica, en atento oficio, la apertura del curso académico de 1928 a 1929 que tendrá lugar en el Salón de actos de dicho Centro, el día 1.º de Octubre próximo a las doce de su mañana.

Agradecemos al señor Desbertrand la invitación que nos hace para asistir al mencionado acto y le prometemos nuestra asistencia.

— Esta mañana, con las formalidades de rigor, ha jurado el cargo de procurador de los Tribunales, nuestro fraternal amigo y compañero don Cristóbal Buñuel Zera.

Después del acto oficial, el nuevo procurador ha obsequiado a todos muy galantemente.

Unidos al señor Buñuel por un leal y sincero compañerismo, al felicitarle nos felicitamos nosotros deseándole grandes éxitos en su profesión.

¿Caso de embriaguez o caso de locura?

Incendio de un auto y del chófer en grado de tentativa

En el kilómetro 15 de la carretera de Caspe a Alcañiz, ha tenido lugar un suceso que no sabemos si calificarlo en el protagonista, como caso de embriaguez, o de locura por la primera.

Un tal Villagrasa, el nombre se desconoce, a quilló un automóvil; al llegar como decimos, al kilómetro 15, el vehículo sufrió una avería y hubo forzosamente que hacer alto.

Esto no agradó al Villagrasa, y furiosamente irritado, cual si fuera Paulino Uzcudun, desvió el coche unos 20 metros de la carretera, llevándolo a una era y colocándolo sobre un montón de paja y ramaje que allí había a la que prendió fuego, como protesta de la parada.

El chófer, que estaba asombrado de la fuerza de su viajero, al ver el auto en peligro de arder, quiso protestar, pero Villagrasa trató de echarle mano para meterlo entre la paja y el coche. Y lo hace como el volantista no hubiese salido por pies a más velocidad que un «Chevrolet» en buen uso.

Villagrasa desapareció y activamente lo busca la Guardia civil. Según parece, estaba bajo los efectos de unos litros de gasolina.

Centros Oficiales

Gobierno civil

En este Gobierno se ha recibido la siguiente nota oficiosa:

«Con diferencia solo de horas, se han producido en España los dos grandes catástrofes, de Madrid y Melilla, casi iguales en su pavorosa magnitud, y aunque los Reyes, el Gobierno los dos Ayuntamientos y algunos particulares han acudido caritativos y diligentes al inmediato socorro de las familias que sufren dolores y daños, el caso es de aquellos que por su singularidad requieren el esfuerzo ciudadano, pues ni con medio millón de pesetas se puede lograr la reparación de los daños particulares deducidos de cada uno de los siniestros, aquí es preciso, sin que el Gobierno duda el cumplimiento de sus obligaciones, cuanto a la reparación de edificios oficiales y reposición del material perdido, reunir un millón de pesetas más para llenar los deberes humanitarios que a la Sociedad incumben y en los que no debe ser sustituida, para que no se anestesien los sentimientos de caridad cristiana que tanto la honran en uno y otro caso, deben ser los respectivos Ayuntamientos que organicen, recauden y distribuyan las suscripciones, y a ellos deberán enviarles lo más pronto posible por las entidades que donen.

El Gobierno está seguro que la prensa contribuirá con la publicidad y más eficazmente aun con la exaltación de sus sentimientos al buen resultado de las suscripciones que se inician.

A petición propia ha sido trasladado a Barcelona el cabo del Cuerpo de Seguridad de esta Sección, don Andrés Mateo.

Con esta fecha se elevan a la Superioridad, favorablemente informados, los expedientes relacionados con los temporales en los que el pedrisco ocasionó grandes destrozos en los campos de los términos de Cella y de Monterde de Albarracín.

Se remite a la Dirección general de Administración, que con fecha 27 del actual, se posesionó de la Secretaría de la agrupación de Rillo, Fuentes Calientes y Son del Puerto, el secretario don David Ayuso Peña.

Ha sido autorizado el transporte de explosivos a la señora viuda de P. Serraller, de Calamocha.

La «Gaceta» publica una Real orden disponiendo quedar rectificadas las disposiciones referentes a la imposición de multas por el Gobierno en el sentido que se indica.

Id. id. otra Real orden prorrogando hasta el día 10 del mes de

Octubre próximo, el plazo de la matrícula de enseñanzas oficiales, en todos los Centros oficiales de enseñanza dependientes del Ministerio de Instrucción Pública.

De Hacienda

Por el ilustrísimo señor delegado de Hacienda se nos dice: que al objeto de facilitar a los Bancos, Sociedades y particulares que debidamente autorizados al efecto realizan operaciones de cambio la formalización sin embargo alguno de timbres y honorarios de los Registros que al efecto presenten, ha establecido y se halla en la Secretaría de la Delegación a disposición de los interesados un modelo de carta oficial comprensivo de todos los datos necesarios exigidos por la R. O. de 28 de Agosto último para la extensión de la autorización correspondiente, facilitándose así extraordinariamente el trabajo y evitando errores.

Lo que se hace saber a los interesados para su conocimiento y efectos.

Inspección de Vigilancia

Ayer se encontró en la calle de San Francisco un llavero con cuatro pequeñas llaves, el vecino de esta capital Eustaquio Alegre, entregándolas inmediatamente en esta Inspección, donde se encuentran a disposición del que acredite ser su dueño.

Vea V. nuestra información de 4.ª página

Teatro Marín

Para mañana está anunciada la inauguración de la temporada con la notable compañía de comedia de la hermosa primera actriz Conchita Ordoñez. El elenco de la compañía está formado con las actrices Carmen Alcorisa, Mercedes Cela, Amalia Muñoz, Concha Ordoñez, Carmen Robres, Emilia Pérez y Antonia Rodríguez. De actores tenemos a Enrique Caba, Ricardo Cuenca, Federico Chacón, Juan Díez, Antonio Pérez Sáez, José Luis Lizalde, Arturo Navarro y Julio Francés.

Esta compañía nos dará a conocer las obras siguientes: «¿Quién te quiere a tí?», «El conflicto de Mercedes», «Un alto en el camino» y «Una comedia para casados». En todas las funciones hará «fin de fiesta» la primera actriz Conchita Ordoñez, con bonitas y variadas canciones.

Tenemos entendido que el domingo por la tarde se celebrará una función con gran rebaja de precios, y que la butaca costará 2 pesetas y 0,35 la general. Con estos precios es de suponer que el teatro se llenará.

Este número ha sido sometido a la previa censura

MAQUINAS UNDERWOOD SEMI NUEVAS
Desde pesetas 600 a 1.000
REMINGTON PORTABLE
Pesetas 500
DE OTROS SISTEMAS EN GRAN OCASION
Casa de EMILIO HERRERO - Teruel

Muchas gracias

Un artículo de «El Sol»

Nuestro colega «El Sol» de Madrid, llegado hoy, basándose en unas líneas nuestras, publica un artículo, apoyando la necesidad de construir la carretera de Cella- Monterde-Bronchales, modo este de remediar la situación del segundo de dichos pueblos, arruinado por las tormentas de este verano.

Hace tiempo, que este gran rotativo, dedica preferente atención a los problemas que afectan a esta provincia y nuestro deber es proclamarlo siquiera por gratitud.



Si necesario es cuidar de los hijos, más han de cuidarse los padres que son su apoyo y sostén.

Todos los individuos que componen la familia deben combatir con rapidez cualquier síntoma de debilidad para alejar los peligros de la anemia, el raquitismo, la consunción, la neurastenia, etc., terribles enemigos de la felicidad del hogar. El Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

es el más activo de los reconstituyentes y el indicado para conseguir fortaleza y salud.

Cerca de 40 años de éxito creciente
Aprobado por la Real Academia de Medicina.
Pedid SALUD. Rechazad imitaciones.

CHOCOLATES

MUÑOZ

Vida judicial

Con las vistas de que dimos cuenta anteayer, terminaron los señalamientos de este mes.

¡Vaya un mesecito éste para la Audiencia! Además del despacho ordinario, ha pesado sobre ella la carga abrumadora que representa un indulto general.

Para que el público se de cuenta del trabajo desarrollado en el mes que finaliza, allá van algunos datos.

Se han celebrado diez juicios orales y dos vistas en lo contencioso.

Se han dictado 16 sentencias; habiéndose dado de baja tres recursos contenciosos por sentencia y uno por auto.

Se han celebrado 43 vistas, siendo sobreseídos 32 sumarios.

Se han liquidado 57 codenas aplicando los beneficios del reciente decreto de indulto.

Tan pronto como llegó a Teruel la «Gaceta» que publicaba el Decreto, comenzó en Secretaría un intenso trabajo a fin de no retrasar ni en un minuto la libertad de los penados que, a virtud del indulto, había de dárseles por cancelada la ofensa que a la sociedad infirieran en un mal día. Y en efecto; este noble empeño de la Presidencia, fué logrado cumplidamente, ordenando telegráficamente a los distintos penales, previos los trámites de rigor, en el mismo día 14 y en el siguiente, la libertad de los 22 reclusos para los que el indulto resultaba ser total.

En Fiscalía se han informado 210 asuntos de lo criminal, mas 4 asuntos civiles.

La labor desarrollada, en fin, ha sido verdaderamente enorme.

Pero todo se explica con un presidente como el señor Alique que, predicando con el ejemplo, sabe galvanizar el trabajo en todas las dependencias. Todo se explica con un fiscal como el señor Barrio, para quien el trabajo es descanso. (Milagro éste de su pujante juventud).

Para ellos; para don Tomás Pereda, el estudioso y culto magistrado; para el digno secretario señor Garde, y para los simpáticos e inteligentes oficiales señores Monterde, Perales y auxiliar señor Cano (M.); para todos, nuestro fervoroso aplauso.

CEBEZEDA.

Registro civil

Movimiento de población en las últimas cuarenta y ocho horas:

Nacimientos. — María del Carmen Pérez Romero, hija legítima de Federico y Máxima.

Defunciones. — Emilio Civera Marzo, de 30 años, a consecuencia de bronquitis crónica. Calle del Caracol.

Pantaleón Hernández Ferrer, de 25 años, a consecuencia de cirrosis hepática. Casa de Beneficencia.

Matrimonios. — Ninguno.

INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

Gacetillas

Servicio combinado con «La Voz Valenciana»

Conferencia 5 tarde

Lerroux operado

(Combinado con Valencia)

Ha sido operado de un antrax, el jefe de los republicanos, don Alejandro Lerroux.

Se encuentra perfectamente y es muy visitado por amigos y correligionarios.

Después de la catástrofe del Teatro de Novedades

(Combinado con Valencia)

Esta mañana, a las once y con la seguridad de que no se producirá ningún nuevo chispazo del incendio, se han retirado los bomberos, entrando en acción brigadas de obreros municipales, que se dedican a la retirada de escombros, con mucho cuidado, por si entre ellos aparecieran más cadáveres.

Parte de la prensa pide que no se permita la entrada a los niños en salones de espectáculos que en casos de accidente son las primeras víctimas y las más numerosas.

Diputaciones, Ayuntamientos y muchos particulares, mandan donativos para los damnificados por la catástrofe.

Ha sido aceptado el ofrecimiento de Antonio Márquez, Barrera y Gitanillo, y a base de ellos, con el apoyo de las Autoridades, organizarse una corrida de

Necrológicas

El próximo día 1.º de Octubre se cumple el primer aniversario del fallecimiento de la que en vida fué, amantísima esposa de nuestro buen amigo don Federico Andrés, doña Carmen Izquierdo Muñoz.

Esta desgracia produjo profundo duelo, entre los que supieron de su amistad y de su trato.

En sufragio de su alma se celebrarán dicho día misas rezadas de ocho a doce en la capilla de Nuestra Señora del Pilar de la iglesia parroquial de San Andrés.

A sus desconsolados esposo e hijos enviámosles nuestro pésame más sincero.

¿Quiere V. economizar dinero, tiempo y trabajo?

LAVE SUS ROPAS CON EL

JABÓN ESPUMOSO

“DRAGON”

NUEVO PRODUCTO DE LA QUÍMICA MODERNA VENTA EXCLUSIVA:

Andrés Pescador

Calle de San Juan, núm. 48

toros, cuyos ingresos totales de taquilla, se aplicarán a engrosar la suscripción.

Como no habrá cinco céntimos de gastos, pues incluso los ganaderos ceden los toros, cuanto ingrese será utilidad.

En muchas capitales y con el apoyo de las autoridades, se preparan corridas y funciones de teatro. Se espera que la suscripción alcance una considerable suma.

Todos los funcionarios ceden un día de sus haberes.

Esta mañana, en la Iglesia de Ntra Sra. de Monserrat, de los PP. Benedictinos, se han dicho funerales por las víctimas, asistiendo el Gobierno.

La catástrofe del Fuerte de Cabrerizas Bajas

(Combinado con Valencia)

A las seis y media se ha verificado la conducción de las víctimas al Cementerio

Como estaba anunciado a las seis y media se procedió a dar sepultura a las víctimas de la explosión del polvorín.

Desde mucho antes, se aglomeró el público en la Plaza de España y calles adyacentes, viéndose casi impotentes para contenerlos, las fuerzas de la Guardia civil, Policía, Seguridad y Municipal.

Los balcones, en todo el trayecto que había que recorrer, demostraban el luto de la población con colgaduras en las que había lazos negros.

Como se formó la comitiva

A las seis y media en punto, se puso en movimiento la comitiva.

Abría marcha la Guardia municipal montada, detrás de la cual iban los féretros que conducían las víctimas; luego todos los sacerdotes de la plaza y frailes capuchinos.

A continuación más de 100 carruajes con coronas, dos representantes de la casa de Maternidad con una corona; y más tarde los niños del Colegio del Avemaría y las familias de las víctimas.

El duelo oficial

Presidía el duelo, la Junta Municipal con su presidente don Cándido Lobera a la cabeza, el alto comisario general Sanjurjo, general Carrasco, delegado gubernativo, Abdel-Kader jefe de los musulmanes de la región de Melilla, jefe del Estado Mayor y todos los jefes y oficiales de la plaza.

La conducción duró hasta el anochecer y una vez llegados al cementerio, todos los concurrentes desfilaron ante el duelo.

Terminaba la comitiva numeroso público, entre el que se destacaba, el jalifa de Tascher, y numerosos indígenas y musulmanes con coronas, precedidos por un automóvil con colgaduras negras. Sobresalían dos coronas con lazos de la bandera española.

El cadáver de una niña hebrea

Al ir a dar sepultura en el cementerio católico a las víctimas, se adelantó el jefe de los hebreos, reclamando el cadáver de una niña hebrea, que había perecido en el siniestro.

Dicho cadáver, fué sepultado en el cementerio hebreo, con asistencia de representantes de la Junta Municipal y del Alto Comisario.

Identificación de cadáveres

Han sido identificados los cadáveres de tres mujeres, las que se llamaban Ana Gabarrón Fortuny, Carmen López y Micaela de Haró.

En el mismo cementerio una mujer llamada Carmen Mateo, que resultó herida en el siniestro, ha reconocido por las ropas, a un hombre decapitado, y ha dicho que son los restos de su vecino José Cuadrado, de 60 años, cuya esposa Josefa Cascorro se halla en el Hospital, herida durante el siniestro.

Cierra el Comercio

Durante la conducción y para justificar el duelo producido, ha cerrado sus puertas el Comercio de Melilla.

El siniestro se vió desde el Gurugú

Los centinelas de la posición situada en la cumbre del Gurugú, han manifestado que vieron dos grandes llamaradas y luego una densa nube de humo, que se elevaba sobre el barrio de Cabrerizas Bajas.

En el barrio hebreo

También en el barrio hebreo han sufrido las consecuencias de la catástrofe; hay numerosas paredes que se encuentran agrietadas, y se derrumbaron algunas techumbres, que afortunadamente, no causaron víctimas.

Creyeron que era un terremoto

Fué tan grande la magnitud de la explosión, que los moros de la Alcazaba de Frahana, han dicho que ellos creyeron se trataba de un terremoto.

Continúa la identificación

A estas horas, aún llega público al Depósito, para ver de identificar los cadáveres que aún no lo han sido.

Obra caritativa

Don Teodomiro Aguilar ha entregado 100 pesetas a la Junta municipal para contribuir al socorro de los damnificados por la catástrofe.

Barcelona

(Combinado con Valencia)

Los concejales de París
Llegaron esta mañana, los concejales del Ayuntamiento de París, cuyo viaje tiene por objeto estudiar los firmes de las carreteras.

Para los damnificados por los siniestros pasados

El Colegio Notarial, ha contribuido con 500 pesetas a la suscripción en favor de las víctimas del incendio de Novedades.

Don Rafael Pina a entregado 1.000 pesetas, con el fin de socorrer a los damnificados por los siniestros de Novedades y Cabrerizas Bajas.

Los republicanos

Los republicanos de Igualada, preparan una excursión a Mentón para depositar una corona sobre la tumba del gran literato Blasco Ibáñez.

FÚTBOL

En busca de portero

Un delegado del Barcelona F. C. ha marchado a Bilbao con el fin de adquirir un portero para jugar el próximo campeonato, pues los titulares Platko y Lloréns, se hallan lesionados.

De interés a los opositores a Escuelas

El señor jefe de la Sección Administrativa de 1.ª enseñanza de esta provincia nos ruega hagamos público que siendo festivo el día 30 del mes en curso, en su deseo de evitar se lesionen intereses de los aspirantes a ingreso en el Magisterio primario, mediante las oposiciones que se hallan convocadas, ha resuelto establecer un servicio de oficina el domingo próximo, hasta las 13 horas, para recibir y admitir los expedientes completos que le presenten ese día los interesados en dichas oposiciones.

MÁRMOLES PLÁSTICOS

TRABAJOS DE ARTE

LÁPIDAS - PANTEONES

FRANCISCO FERRANDO

Estudio y Talleres: Jesús, 62.-VALENCIA

Hijo de Guillermo Campos

Importación directa de bacalao

Grandes Almacenes con Cámaras frigoríficas, en

ALICANTE Calle Mazonave, núm. 6 Apartado Correos n.º 19 Telegramas y Telefonemas: Campos Teléfono núm. 331.	GRAO (Valencia) Avenida de los Aliados y Virgen del Puig. Telegramas y Telefonemas: Hijo-Campos Teléfono núm. 294
--	---

Farmacia L. Pomar, Costa, 3, vende

LAS VEINTE CUBAS VEGETALES

DEL ABATE HANON

que curan radicalmente SOLO CON PLANTAS la diabetes, albuminuria, los bronquios y pulmones (tos, bronquitis, asma, etc.), reuma, artrismo, los males del estómago, males digestivos, pesadez, acidez, etc.), las enfermedades de los nervios, del corazón, de los riñones, del hígado, de la piel, de la sangre, las úlceras del estómago, el estreñimiento, etc., sin necesidad de sujetarse a régimen alimenticio, según numerosas pruebas que contiene el libro «LA MEDICINA VEGETAL» que entregan gratis a quien lo solicite.

LOS POLVOS ESTOMACALES DEL JESUITA

CURAN las enfermedades del Estómago

Por su especial dosificación y pureza de sus componentes NO PERJUDICAN por lo que fuer ninguna sustancia nociva

¿Sufre Vd. del Estómago? ¿Tiene estreñimiento?

Por antiguo que sea, tomando esto y exclusivamente este maravilloso preparado, volverá la agilidad en Vd. y se verá libre de estos sufrimientos.

DE VENTA EN FARMACIAS

AGENTES COMERCIALES: Dr. ANDRÉS HIDALGO BARCELONA

AUTOMÓVILES Y CAMIONES

«DODGE-BROTHERS»

Garage España

BAUTISTA ZURIAGA. - TERUEL

TAURINAS

El Club Villalta se reúne

Con el fin de aprobar el Reglamento y proceder a la elección de Junta, el domingo, día 30, se reúnen en el café Comercial, todos los socios, que constituyen el nuevo Club.

El ganado del domingo

Esta noche, se esperan los cuatro toros, de Ignacio Jiménez que pasado mañana, han de lidiar nuestros paisanos, Salerito y Niño de Teruel.

Como todavía no los hemos visto, no podemos adelantar el juicio que nos merecen.

La presentación de Cagancho en Sevilla como matador de toros

Decididamente, Joaquín Rodríguez «Cagancho», hará su presentación en Sevilla como matador de toros en las próximas ferias de San Miguel.

Lidiarán toros de Peñalver y Sotomayor. A finales de Octubre embarcará con rumbo a Méjico, cuya Empresa le ha contratado para cuatro corridas.

¿Quieren ustedes cantar?

Con el título que antecede, y firmado por *Desperdicios*, leemos en «La Gaceta del Norte» los siguientes párrafos, que como verán nuestros lectores, se refieren a un himno que en nuestra ciudad le han dedicado a Villalta.

«¿Pues tienen ustedes una ocasión preciosa. Y además le rinden un homenaje a Nicanor Villalta.

Se trata de un himno que han dedicado en Teruel al joven y esbelto matador de toros. Es un lujosamente editado y su autor advierte que se debe cantar con música de «La chica del diecisiete», advertencia que queda por mi parte, profundamente agadecida.

No conozco a esta chica y por lo tanto, no puedo tararear. Consta el himno de varias partes. Con dar la primera para solaz de los villaltistas con voz de barítono, basta. Dice así:

«En Cretas nació Villalta lleno de gracia, de arte y finura, y hoy su figura resalta entre todo lo mejor.

Quando se pone ante el toro y nos enseña toda su escuela, nuestro entusiasmo vuela que es un primor.

Por eso le apodaron, y con mucha razón, Mago de la muleta y dueño del parón.

(Tarará-Tarará). (Estríbillo)

Rediez que maño tienen los aragoneses, sus emociones nos duran algunos meses.

Es un torero orgullo de su Aragón, al que hoy día el mundo entero le dedica su ovación».

De una cosa me felicito. De haber averiguado que Villalta y Ve-

nizelos son paisanos. La verdad es que la poesía, cuando es buena, instruye más que los viajes.

¡Ya me pareció a mí, una vez que le vi dar un molinete, que había mucho de griego clásico en la figura del valiente matador!...

Y ahora caigo en la cuenta de que el señor que viene todos los años a gritarle desafortunadamente desde el 3 es Pangalos.

No me cabe duda. Nosotros contestando a la pregunta de *Desperdicios*, de que si queremos cantar, lo haremos diciendo que no faltaba más, pues precisamente los de *La Voz*, levantamos la idem en grito, y se nos oye, vaya si se nos oye.

VERONIA

La cortesía

Cuenta Juan Lecoq, en el «Petit Journal», que un periodista preguntó a madame Fraya, al comenzar el año, cómo serían las costumbres en 1927.

«¡Brutales!—respondió la célebre pitonista.—En 1927 habrá todavía menos gentes corteses que en 1926».

Lo que equivale a decir, que no habrá ninguna, dice por su parte Juan Lecoq. Y añade que, recientemente, una de nuestras últimas mujeres de mundo (habla el escritor), interpelada sobre el mismo asunto, contestó con esta parábola:

«Hallándome comiendo en un gran restaurante, vi entrar sucesivamente a cuatro hombres; uno de ellos, de setenta a setenta y cinco años; otro, de cuarenta y cinco a cincuenta; el tercero de unos treinta, y el cuarto de diez y ocho a veinte.

Al entrar en el comedor, el primero se quitó el sombrero, y siguió con él en la mano; el segundo volvió a cubrirse después de haber saludado; el tercero rozó con sus dedos el borde del ala de su sombrero, sin levantarlo; el cuarto, en fin entró con las manos en los bolsillos, silbando y con el sombrero obstinadamente encajado en el occipucio».

«Esta anécdota no necesita ser comentada. Resume, en unas líneas,—sigue diciendo Lecoq—la evolución que se ha realizado en nuestras costumbres, en materia de cortesía, desde hace medio siglo. Guardémonos, sin embargo, de tomar esta parábola como si fuese palabra del Evangelio; hay jóvenes corteses, y hay viejos mal educados. Pero es preciso reconocer que la juventud actual está demasiado a menudo desprovista de cortesía».

Mata-fuegos «BIOSCA»

Apósitos extintores de incendio para autos, teatros, cines, fábricas, almacenes, talleres, etc., en 20 modelos, desde 1/2 a 300 litros.

Para Ayuntamientos: Auto-químico, Auto-bomba y Auto de riego y bomba para el servicio de incendios. Condiciones ventajosas en el pago.

Informes y correspondencia al representante de esta provincia.

D. Manuel García Gómez

Joaquín Costa, 49.-2.º—TERUEL

AUTOMÓVILES TERUEL-ZARAGOZA

SERVICIO DIARIO

Salida del Paseo del Ovalo

Precio: 12'50 ptas.

Salida de Teruel, a las cinco de la mañana.

Llegada a Zaragoza, a las diez y treinta.

Salida de Zaragoza, a las dos de la tarde.

Llegada a Teruel, a las siete y treinta.

==== Punto de partida de Zaragoza: Calle Roda, núm. 14 ====

NOTA.—El servicio ya establecido de Teruel a Calatayud, continúa verificándose con el mismo horario.

RAPIDA MADRILEÑA

La tragedia del Novedades

Pocas fechas—ninguna—tan luctuosas como la del pasado domingo podrán registrarse en el libro de la historia trágica. Fecha que vivirá perenne en el corazón y en la mente de los madrileños y de los españoles todos.

Una vez más, el monstruo insaciable con sus lenguas de fuego, ha hecho enlutecer a centenares de hogares y sumir en justo y profundo dolor a un pueblo, a una nación, y quizá por sus magnitudes de hetacombe, al mundo entero.

Un teatro: el Novedades—de tan clásico sabor madrileño—ha desaparecido totalmente, llevando entre sus escombros y ascuas de fuego, una cifra fantástica de vidas, en su mayoría plétóricas de juventud.

He sido testigo presencial del horroroso siniestro, y no, uno de tantos desventurados actores, por verdadera intervención de la Providencia; por causas que no son del caso relatar, solamente anotaré, y con esto sobra, que llevando en el bolsillo dos entradas para asistir a la representación en que se produjo la catástrofe, no asistí a ella.

Pero he presenciado el triste y doloroso suceso desde los primeros instantes hasta sus postreros momentos y lo he seguido con angustia y terrible agobio...

He visto el viejo caserón de la calle de Toledo desplomarse cual disforme bólido, en ingente pira de fuego, sobre cientos de personas, en su mayoría mujeres y niños... He oído los gritos de espanto y los ayes de dolor—de ansia de vida—que saliendo de aquella enorme fragua, se esparcían por el espacio pregonando la desolación y la muerte; con un canto lúgubre

que sobrecogía el ánimo y hacía vibrar la gama sutil de los sentimientos de una compacta multitud que, muda y asombrada era testigo de la lucha entablada entre el monstruo devastador y la inteligencia humana, convertida en el presente caso en poderosos tanques, extintores, etc., etc.

«Un compacto, macabro y espeluznante montón de vidas extinguidas... Muchas de ellas pisoteadas por los que faltos de sentimientos humanitarios, obedeciendo sólo a la voz egoísta del Bruto que les decía «¡salvatel!», lo hacían sin mirar el medio; sin mirar el que tras ellos, ya de pie, asfixiadas y estrujadas o ya caídas y agonizantes, había mujeres—madres, acaso!—y también niños víctimas de la desordenada avalancha que pugnaba por lograr la salida...»

Gentes que hacen «buena» la célebre frase de Luis XIV; «Después de mí el diluvio»; expresión del egoísmo que aspira a salvarse él solo, sin preocuparse de más.

También he visto a caballeros que en su justa huida de la hoguera que amenazábales calcinar, lo hacían arrancando de las garras de la muerte vidas de inocentes criaturitas... Los titánicos esfuerzos del poder humano en fraticida lucha con el voraz elemento, que por momentos, iba sembrando la muerte y el dolor...

He visto, a una pobre madre que escapaba con dos tiernas criaturas en sus brazos y quedó sepultada bajo los escombros de un tabique que se derrumbó a su paso, cuando ya—seguramente—creería salvados del peligro a sus hijitos... Correr las lágrimas de un pueblo que hoy viste de luto por la incomparable catástrofe que desde tiempo inmemorable no se ha conocido otra mayor, y he sentido al igual que ello y que todos los españoles, rodar dos lágrimas en señal de duelo, en recuerdo de los que se fueron en tan trágicas y conmovedoras circunstancias.

Y he visto... Lo que el léxico y el estado de ánimo se resisten a describir... Escenas desoladoras que no pueden ser relatadas sin sentir llenarse, correr a raudales las lágrimas...

El coliseo desaparecido estaba enclavado en el barrio más vetusto, legendario y castizo de Madrid—en la célebre Rivera de Curtidores, en los barrios bajos, colindando con la Plaza de la Cebada

y con las calles de Santa Ana, La Ruda y La Serpes.

Era el único teatro en el que los viejos y jóvenes amantes de aquella época, se podían hacer la ilusión de que vivían en tan castizo reinado; el único porque a la par que recogía, simbolizaba el casticismo del espíritu de «aquella» Madrid; del Madrid alegre y chulesco que nos plantan en «La verbena de la Paloma»; del Madrid de «pura cepa», como se dice vulgarmente.

Y para terminar esta sucinta rápida, mezcla de necrología, anotaremos lo que respecto al coliseo de los Barrios Bajos campo de tanto dolor por el que ha desfollado todo Madrid, dice Tamayo en «La Nación»

«Con el teatro de Novedades perdemos una de nuestras más estimadas tradiciones... La de un teatro popular, cuyos espectadores no entenderían acaso de sublimidades retóricas y de proteccionismos literarios, pero que se conmovían ingenuamente y lloraban a lágrima viva, con llanto salido del corazón, las artificiosas ficciones en que se condenaban vicios y se exaltaban virtudes...»

Al dolor que produce en nuestro ánimo la muerte y el infortunio de tanta víctima hemos de añadir el que nos amarga por pérdida de una tradición. Y son tan pocas las que nos van quedando ya, que bien merece la pena de derramar una lágrima por ésta que hoy desaparece».

J. VALENCIA ROYO

Madrid 25 Septiembre 1928.

Una gloriosa familia de impresores

La familia Estienne es considerada en Francia y en el mundo entero como gloriosa dentro de las Artes gráficas, por haber tenido miembros que las han honrado con su labor e inteligencia durante el siglo XVI.

Una escuela municipal de París lleva el nombre de Estienne, honrando de ésta manera a la familia de impresores del mismo nombre.

Recientemente acaba de fallecer el último descendiente directo de ésta familia, el señor Henri Estienne, impresor también como sus antecesores y gerente de la tipografía parisiense donde se imprimía el periódico «L'Usine».

Toda persona de gusto pide los vinos y coñac González Byass

Administración de Rentas públicas

A fin de dar cumplimiento a la base 66 del Real decreto de 11 de mayo de 1926 y de acuerdo con lo preceptuado en el capítulo IV del vigente reglamento de la contribución Industrial, esta Administración convoca a los Industriales de esta capital de los gremios que a continuación se expresan, para que el día 3 del próximo mes de octubre y horas que se dirán, se personen en esta oficina y despacho del señor administrador, para proceder a la elección de Síndicos y Clasificadores de cada uno de los gremios, debiendo advertirles que de no concurrir a la expresada convocatoria, se atenderá que renuncian a su derecho y se nombrarán de oficio.

GREMIOS.—Tarifa 1.ª.—Clase 8.ª número 18.—Venta de ultramarinos, a las nueve y cinco de la mañana.

Clase 8.ª número 22.—Venta de Tocino fresco a las nueve y treinta y cinco de la mañana.

Clase 9.ª número 17.—Venta de comestibles a las diez de la mañana.

Clase 9.ª (bis) número 1.—Tabernas a las diez y treinta.

Tarifa 2.ª.—Clase 2.ª O. J. número 1.—Abogados a las once.

Clase 3.ª número 31.—Comisionistas con residencia fija a las once y treinta.

Clase 7.ª número 56.—Barberos a las doce horas de mañana.

Clase 7.ª número 66.—Carpinteros a las doce y treinta.

Clase 7.ª número 91.—Herreros a las trece.

Clase 7.ª número 103.—Horno pan de plaza fija a las trece y treinta.

Al propio tiempo se hace presente a los distintos epígrafes cuyo número no exceda de diez de las tarifas 1.ª y 3.ª pueden constituirse en gremio solicitando todos ellos o la mayoría de esta Administración así como aquellos industriales comerciantes o profesionales que ejerzan la industria no definida como agremiables, el Reglamento vigente, pueden pedir autorización del Ministerio de Hacienda para su agremiación dentro del plazo reglamentario.

Lo que se hace público para conocimiento de los industriales de esta capital.

Teruel 26 de Septiembre 1928.—El Administrador.—Liborio Carreras.

IMPRESA DE LA VOZ.—TERUEL

MAQUINAS DE ESCRIBIR



MARAVILLA EN ESTÉTICA Y SOLIDEZ
AEG, IBERICA DE ELECTRICIDAD, S.A. MADRID

SANSON

GRAN VINO QUINADO

EL MEJOR APERITIVO Y EL MEJOR RECONSTITUYENTE